



# El Castellano

## Realzamiento de la personalidad humana por la doctrina y ejemplo de Jesucristo

Muy triste fue la condición del hombre, fuera del Patriarcado cono-

ceder del Dios verdadero, y aun dentro del pueblo hebreo al desobedecer los divinos preceptos del Decálogo, y cuando idolatró a pesar de los avisos y de las con-

minaciones reveladas a los profetas para darlos a conocer a los pueblos.

Si el Génesis y el Exodo presentan, en el respecto privado, muchos actos humanos de iniquidad en general, en el aspecto público concierne al régimen y gobierno de las multitudes, los Libros de los Reyes, el Paralipón y los Libros de Esdras y Nehemias muestran sobrados hechos probatorios del imperio de la tiranía en los que mandaban, y de los desórdenes graves e in-

numerables en los sometidos más por la fuerza que por la justicia y el amor.

Allí donde existieron el conocimiento y temor santo del Dios verdadero, durante el gobierno de patriarcas y jueces, en el de Moisés y en el de David, moderado, y de algunos otros reyes, la felicidad temporal, pública y privada, se produjo; pero la mano de Dios hubo de estar pesando visible, dura y constantemente, sobre pueblos, familias y personas individuales, para evitar los graves desvarios en regidores y regidos.

Si Dios dejaba de obrar directamente o por la intermediación de los profetas, sobre las sociedades públicas y personas físicas, resurgía el imperio de la iniquidad.

Olvidados hombres y pueblos, de la ley mosaica y de toda revelación divina, entregados a la idolatría con multiplicidad de dioses, adorados mediante espléndidas manifestaciones externas de culto, profanos en los sacrificios y en los tiempos gentílicos y paganos, el sensualismo, la iniquidad y la fuerza bruta llevaron los fines públicos y privados de los pueblos; en gobernantes y gobernados.

Si enorme fue la iniquidad de los reyes, no menor grado de magnitud alcanzó la perversidad de los que se hallaban sometidos sin otro vínculo de unión que el temor físico a la fuerza coactiva bruta, casi siempre desprovista de justicia, y que no conoció el amor.

De esto se siguió la posición abyecta de la personalidad humana, diluida en las tristes condiciones de las castas.

No es extraño que el paganismo llegara, en los esplendidos tiempos de Roma antigua, a hacer fluctuar a todo hombre entre la tiranía y el socialismo de Estado; quedando la persona individual como desprovista de las cualidades intrínsecas que califican al ser racional y libre: entendimiento, sentimiento, razón y libertad.

La justicia fue durísima, a veces ineludable; por desconocerse lo que Jesucristo nos vino a enseñar. Sin que bastaran los influjos de la bondad de algunos de los principios doctrinales de filósofos griegos tan estimables como Platón y Aristóteles.

Al alumbrar al mundo el cristianismo, quedaron disipados, mediante la predicación evangélica, los errores, las aberraciones y las gravidades de los peripatéticos

estóicos, epicúreos y cínicos; el concepto de la potestad, adecuada a lo verdadero, fué conocido como emanante de Dios, en el cual reside todo Poder a título causa primera, eficiente y única; el régimen y gobierno de las multitudes, comenzaron a ejercerse según aquel principio doctrinal verdadero; es decir, considerando la Potestad como emanante de Dios y ejerciéndose en atención a El, a fin de poder, de esta suerte, llenar los fines irreductibles e inexcusables que deben integrar todo régimen, para que sea justo, honesto y provechoso: distribuir la justicia y promover el bien común general, según las normas contenidas en las ciencias teológico-filosóficas y jurídicas católicas.

El hombre, que fué a modo de cosa en el agregado de aluvión que formó los Estados precristianos, bajo el imperio del juicio y voluntad de uno o de la poliarquía, en las cuales el capricho o los apetitos inordenados fueron las causas que los determinaban a obrar, adquirió la certeza de su dignidad mediante las enseñanzas del cristianismo. Desde entonces, conocemos y podemos defender nuestra plena personalidad, por tener declarado por Quien no puede engañarse ni engañar, que somos imagen de Dios y esencialmente iguales todos los hombres, con la jerarquía de desigualdades accidentales inherentes a lo que Dios puede concedernos por naturaleza y nosotros conquistar mediante trabajo y virtud.

La sustitución del ejercicio del Poder caprichoso y de fuerza, por la Potestad proveniente de Dios, para el gobierno de los pueblos, proclamado por el cristianismo, denunció al absolutismo, al despotismo y a la tiranía, que se vieron en la obscuridad del error, para dar paso a la luz de la verdad católica que afirma reinan los reyes por Dios, y mandan las Potestades, con derecho, cuando lo hacen según el Poder divino; y la dureza y aridez de la justicia fueron mitigadas por la ley del amor impuesta por Jesucristo a todos los hombres en el asombroso mandamiento nuevo; esencia del Verbo, porque, por amor, Dios se hizo hombre.

Discernida y dignificada por el cristianismo la personalidad del hombre, podemos, desde entonces ejercitar nuestras facultades de inteligencia racional, de sentimiento y de libertad, o exigir su respeto, acomodando su actividad a las enseñanzas de la Iglesia, única que tiene poder para adscribir, por concesión imperativa de Nuestro Redentor.

Este realzamiento de la personalidad humana, que vivificó las bellezas indiscutibles pero sólo de forma, de la civilización pagana, infundió en el espíritu sano y plena belleza, creó el gran progreso de los tiempos; que hubiera sido increíble si Potestades e individuos no desviaran sus ojos y entendimientos de la luz única verdadera, que irrada sólo de la fuente segura de enseñanza, la Iglesia católica, en la cual quiso Dios resurgiera y fuese defendida la verdadera personalidad del hombre, hecho a imagen divina y redimido por Nuestro Señor Jesucristo.

FRANCISCO ESTEVANEZ.

## España se adhiere al Pacto antikomintern

Vencido definitivamente en los campos de batalla el Comunismo, que encendió la guerra civil en España, el Gobierno español, para confirmar su actitud defensiva ante los peligros que encierra, ha prestado su adhesión al Pacto Anti-Komintern.

El protocolo correspondiente a esta adhesión ha sido firmado en Burgos por el Ministro de Asuntos Exteriores, los Embajadores de Alemania e Italia y el Ministro del Japón, debidamente autorizados por sus respectivos Gobiernos.

## Felicitaciones del Príncipe Chigi y del Mariscal Graziani

Las respuestas del Caudillo

Entre Su Excelencia el jefe del Estado y el príncipe Chigi y el Mariscal Graziani se han cruzado las siguientes telegramas:

Del príncipe Chigi al Generalísimo: «Os felicito por total y definitiva victoria que Dios ha concedido a las armas españolas en su lucha contra el oscurantismo bolchevique, bajo la espléndida, segura y valiosísima guía de Vuestra Excelencia, en nombre de Malta, la secular Orden propulsora de las obras de Justicia y de Fe.»

Del Generalísimo al príncipe Chigi: «Muy agradecido a la amable felicitación de Vuestra Excelencia por el triunfo de nuestras Armas, que han puesto fin a la lu-

cha contra el comunismo, envíole mi afectuoso saludo con la expresión de mi simpatía hacia la inclita y soberana Orden de Malta, siempre al servicio de los más nobles ideales.»

Del Mariscal Graziani al Generalísimo: «Aceptad como una entre tantas la felicitación y los votos de un soldado que os ha seguido siempre con pasión y amor hacia vuestra grande Patria.»

Del Generalísimo al Mariscal Graziani: «Agradézcole vivamente su felicitación que ha recibido con especial complacencia por venir del gran soldado que supo dar digna gloria a las Armas de Italia.»

## Crónica de Madrid

(Del Corresponsal de la Agencia «Logos», J. R. Alonso)

Exclusiva para EL CASTELLANO de Burgos.

Madrid.—Aún perdura la emoción del Via Crucis y del fervor religioso de la tarde de ayer. Fué tan honda, tan surgida del alma esta manifestación de fe que parecía que Madrid se despojaba de todas sus viejas locas para poner su alma como un tributo ante la Cruz de los Caídos y ante la imagen torturada del Cristo de las Maravillas. Fué ayer Madrid nuevamente el Madrid de mantilla y capa. Surgieron las mantillas por millares y a las seis de la tarde las aceras de la calle de Alcalá crujían un río de muchachas enlutadas que dieron a la ciudad su primera nota ruidosa y a la vez, alegre. Madrid, con sof. con mantillas, con el hervidero de gente que bullía en su castiza Plaza de la Cibeles, olvidaba ayer las heridas de los días trágicos de las «chicas», de las persecuciones y de la sangre, fresca aún, en sus trincheras de Lucero y de la Ciudad Universitaria.

Hoy, ya sin mantillas, con un gran sol, vuelve Madrid a la monotonía de su vida diaria. Se nota como si los días de fiesta hubiesen sido en la ciudad dos años. En Molinero en Chocote va sólo hay alegría, hambre de vida. Creo que casi se olvidarían las tragedias si al acercarse a la Puerta de Hierro no se hallasen las ruinas de todo un Madrid.

Según llegando víveres a esta ciudad que parece insaciable y llegan en cantidades que hacen pensar en un estómago formidable y hambriento. Han entrado ayer en la ciudad 200.000 kilos de aceite; 70.000 docenas de huevos; 70.000 kilos de carne; 50.000 de fruta; 70.000 de hortaliza y unos 45.000 de pescado. Sumando el pan, Madrid consume diariamente unos 500.000 kilos de víveres, sin tener en cuenta los paquetes y envíos particulares que diariamente entran en la capital y han entrado también en Madrid 2.000 kilos de salchichas de Frankfurt. Madrid, hambriento, lo come más que complacido, desahogado en la consumición de éstos para el manjar exquisito, acostumbrado a la monotonía del arroz y del aceite, de una carne de mula, desde luego con hueso que se cotiza al precio de 170 a 175 pesetas kilo.

San Francisco del Grande, Catedral de Madrid

Madrid.—Destruída por los marxistas la antigua iglesia colegiata, será habilitada para Catedral de Madrid la Iglesia de San Francisco del Grande.—Logos.

## 3 MINUTOS DE RELIGION

Sábado Santo

Día de descanso desde la noche del viernes y en cuanto terminaron a prisa el entierro del Señor, la Virgen María y sus amigas, y San Juan se retiraron al Cenáculo y descansaron. Jesús ya no viene a Jerusalén. Está muerto; su cuerpo unido a la divinidad descansa de sus tormentos en el sepulcro.

Su alma está en el limbo de los justos. Como le había dicho al buen ladrón Jesús, en su alma y divinidad bajó al limbo de los justos y estuvo en él consolando a los padres hasta la resurrección.

En el cenáculo se fueron reuniendo todos los apóstoles con la Virgen esperando la resurrección. La guardia del sepulcro. Como los judíos sabiendo que Cristo había prometido que resucitaría al tercer día tenían que los discípulos sacasen su cuerpo y digesen que había resucitado, fueron a Pilatos y le rogaron que pusiese guardia en el sepulcro de Jesús. Pilatos les dijo que la pusiesen ellos como quisiesen.

El sepulcro, sellado y guardado. Con esto los judíos primero sellaron el sepulcro de esta o parecida manera. El sepulcro era un aposento cúbico cavado en la roca viva; la mitad del cual ocupaba el nicho para el cadáver. No tenía sino una puertecita que llegaría a la cintura para meter el féretro. Esta puerta se cerraba con una piedra, pesaba como rueda de molino que rodaba por un canal de un lado a otro de la puerta. Los judíos la aplicaron bien a la puerta, sobre esta losa cruzaron de alto a bajo, de derecha a izquierda, cintas cuyos cabos sellaron en sus extremos con sellos sobre arcilla o argamasa. Luego pusieron guardias suyos de toda confianza. De esta manera no había posibilidad de fraude. Jesucristo estaba allí; el sepulcro por todas partes estaba cerrado por la roca viva. La única salida estaba cerrada por la piedra fuerte; la piedra estaba sellada de modo que no se podía retirar sin romper las cuerdas o levantar los sellos.

La noche del sábado. Como las mujeres estaban descontentas de la manera como le habían amarrado, querían amortajarle mejor y como después de puesto el sof del sábado era más licito el trabajo, es fácil que ya en la noche comprasen aromas y fenzos para el domingo. Pero no sabían nada de la guardia.

Todo reposaba en paz menos los guardias y los judíos.

En el limbo había una ventanuzita.

Un depósito de víveres

Madrid.—En la calle de Abascal número 20, ha sido hallado en la mañana de hoy un importante depósito de víveres que tenían para su consumo los jefes rojos. Entre otras cosas han sido hallados numerosos sacos de arroz y lentejas, 200 litros de anís, 5.000 de jabón y más de una tonelada de sal de la que, como se sabe se carecía en Madrid totalmente.

La policía ha hallado también un depósito de paquetes postales de los que eran enviados a la zona por el Comité de Ayuda de España y que, como es sabido, no eran recibidos por los destinatarios. Los paquetes postales hallados suman varios millares.—Logos.

Para la urbanización

Madrid.—El alcalde de Madrid ha comunicado a los periodistas que el próximo lunes celebrará reunión la gestora municipal para ocuparse de la confección de los presupuestos y de un empréstito del Banco de Crédito Local por valor de 30 millones de pesetas.

El alcalde recibió hoy la visita del gobernador civil, que tuvo frases de elogio para la labor que el Ayuntamiento madrileño viene realizando.—Logos.

## Bendición Papal

Su Excelencia Reverendísima ha acordado bendecir solemnemente al pueblo, en nombre de Su Santidad el Papa Pío XII, en el día 9 de los corrientes, fiesta de la Resurrección del Señor, y conceder indulgencia plenaria y remisión de todos los pecados, a los fele que, habiendo confesado y comulgado, se hallaren presentes a dicho acto, que tendrá lugar con el auxilio de Dios, en expresado día en la S. I. Catedral, inmediatamente después de la Misa solemne.

Auxilio a Poblaciones Liberadas pide un donativo en favor de los que todo lo perdieron bajo el poder rojo, ¡no regaléis tu aportación!

## En el Consejo de ministros se examinó el plan nacional de Obras Públicas

Bajo la presidencia del Jefe del Estado, se reunió el miércoles el Consejo de ministros.

Terminó la reunión cerca de las doce de la noche y el ministro de la Gobernación recibió después a los periodistas, a los que facilitó la siguiente referencia verbal.

«En el Consejo celebrado en la tarde de hoy, bajo la presidencia del Jefe del Estado, el ministro señor Peña explicó al Gobierno, con extraordinaria competencia, la orientación general del Plan de Obras Públicas, sus bases fundamentales, su alcance, presupuesto y etapas para su realización en las tres grandes secciones que abarca, y que son: carreteras, obras hidráulicas y puertos.

En cada una de las secciones hizo una exposición completa del proyecto general de construcción nuevas, de utilización de las existentes y rendimiento que puedan reportar y terminación de las obras que estaban en construcción antes del Movimiento. Todo ello con un enfoque rigurosamente objetivo, evitando los particularismos y los influencias de tipo localista. Todas las inclusiones de obras en el plan, se han hecho con la constante preocupación de producir una mayor utilidad dentro del presupuesto formulado. Tanto el plan de carreteras y ca-

minos, como el de obras hidráulicas y puertos, están hechos tomando como base los estudios de los distintos servicios, unificando el criterio de la formación del plan y discriminando todas las posibilidades.

A los efectos de la demostración y justificación de sus proyectos principales, el ministro de Obras Públicas exhibió ante el Consejo una gran cantidad de mapas, planos, estadísticas y memorias que constituyen un trabajo acabadísimo y de una gran presentación.

El Consejo de ministros mostró su total asentimiento a las líneas generales de tan importantes proyectos.

A continuación, y en la última parte de la reunión del Consejo, se ha examinado un tema de política exterior.»

Concluida la referencia oficiosa, el ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer, comentó con los periodistas la pérdida nacional que para España había significado la muerte del glorioso aviador comandante García Morato.

Se trata, efectivamente, dijo el señor ministro, de una pérdida nacional, puesto que el comandante García Morato, era no solamente una gloria de España, sino también una esperanza para el porvenir.

## Movimiento demográfico

Mes de Febrero

EN LA CAPITAL

Han nacido durante el mes de febrero en Burgos 103 criaturas, de las que eran varones 61 y hembras 42. Se han registrado también 6 abortos.

Las defunciones han sido 104, de ellas 72 varones y 32 hembras. Eran menores de cinco años 21 y no llegaban a uno, 18. En establecimientos benéficos han fallecido 45 y en establecimientos penitenciarios 17.

Las principales causas de defunción fueron:

Coqueluche 1; tuberculosis del aparato respiratorio 7; cáncer 1; hemorragia cerebral 10; enfermedades del corazón 9; otras enfermedades del aparato circulatorio 4; bronquitis 5; neumonía 9; otras enfermedades del aparato respiratorio 2; diarrea y enteritis 5; otras enfermedades del aparato digestivo 1; neuritis 2; otras enfermedades del aparato urinario 1; debilidad congénita 2; semilid 9; muerte violenta o casual 29.

Se han celebrado 23 matrimonios. Entre los contrayentes figuran 2 viudas y 4 viudos, y un varón de más de 60 años.

EN LA PROVINCIA

Los nacimientos alcanzan la cifra de 648 de ellos 304 varones y 247 hembras. Han nacido muertos 29. Las defunciones fueron 551: varones 304 y hembras 247. De ellos

146 eran menores de cinco años y 107 menores de uno. En establecimientos benéficos fallecieron 62 y en establecimientos penitenciarios 45.

Las principales enfermedades que han causado las defunciones fueron:

Fiebre tifóidea 2; sarampión 4; coqueluche 5; difteria 5; gripe 10; tuberculosis del aparato respiratorio 30; otras tuberculosis 8; cáncer 12; reumatismo crónico 2; parálisis 3; hemorragia cerebral 5; otras enfermedades del sistema nervioso 17; enfermedades del corazón 5; otras enfermedades del aparato circulatorio 24; bronquitis 52; neumonía 55; otras enfermedades del aparato respiratorio 14; diarrea y enteritis 31; enfermedades del hígado 5; otras del aparato digestivo 15; neuritis 15; otras enfermedades del aparato urinario 4; debilidad congénita 20; semilid 39; suicidio 1; muerte violenta o casual 46.

Se han celebrado 82 matrimonios, en los que han intervenido 20 viudos y 10 viudas; 6 hembras no llegaban a los veinte años y un varón y una mujer pasaban de los sesenta.

¡Aspirantes y Benjaminas de Acción Católica Adquirid los bonitos huevos de Pascua que a vuestra disposición tiene la U. D. en su Secretariado.

## Auxilio a Poblaciones Liberadas

Envío extraordinario a Madrid

Se está preparando y en breve saldrá de Burgos una expedición extraordinaria de víveres para nuestros hermanos de Madrid, este envío consistente en un tren especial con 27 unidades que transportará 270 toneladas que unidas a las 175 toneladas ya enviadas hacen un total de 445.000 kilos de víveres que Burgos va a enviar a Madrid.

En próximos días daremos más detalles de la salida.

Hoy, primer Sábado de Gloria que España va a celebrar después de la terminación victoriosa de la guerra, por los soldados de Franco, saldrá de Aranda de Duero con destino a Auxilio a Poblaciones Liberadas de Madrid, un tren especial transportando veintiseis vagones de víveres, con un total de 200.000 kilos de patatas y 70.000 kilos de harina.

Esta importantísima expedición de víveres, que Auxilio a Poblaciones Liberadas de Burgos envía a sus hermanos de Madrid, será entregada por una comisión formada por don Florentino Martínez Mata, delegado provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons de Burgos, que ostentará la representación del señor Gobernador y la de Auxilio Social, don Odorico Mata Manzanedo, vicepresidente de Auxilio a Poblaciones Liberadas de Burgos, don Ricardo Díaz Oyuelos, presidente de la Excelentísima Diputación provincial; don Manuel de la Cuesta, alcalde del Excelentísimo Ayuntamiento de Burgos y una representación de los Ayuntamientos de Aranda y Roa de Duero, que con tanto entusiasmo y actividad han colaborado con la Comisión de Auxilio a Poblaciones Liberadas para llevar a feliz término esta hermosa expedición de víveres.

¡Burgaleses! con este envío ascienden a CUATROCIENTAS CUARENTA Y CINCO TONELADAS los víveres que por vuestra colaboración y ayuda ha sido posible enviar a los hermanos de Madrid. Estad seguros que vuestra generosidad será agradecida por los hermanos redimidos y Dios y la Patria os lo premiarán.

## LOTERIA NACIONAL

El producto de la venta de billetes para el sorteo de la Lotería del día 11 de Abril, que es extraordinaria, se destina a favor del Fondo especial de Protección benéfico social, dependientes del Ministerio de la Gobernación. Es un deber de patriotismo tomar parte en dicho sorteo, adquiriendo un décimo.

REMIGIO VILARINO, S. J.

# La Semana Santa en Burgos

## Jueves Santo

A pesar del tiempo inseguro las calles de nuestra ciudad y los templos todos se han visto al día. Nueva Santa concurrencia, lo mismo por la mañana a los Santos Oficios, como por la tarde al Lavatorio, sermón del Mandato, visitas a los Monumentos y Hora Santa en varias parroquias e iglesias.

La visita a los Sagrarios fué la nota destacada, desfilaron por los templos el pueblo entero en un ir y venir incesante que duró hasta bien entrada la noche.

Las visitas a los Sagrarios las efectuaron a pié el Vicepresidente del Gobierno general Jordana y los ministros de la Gobernación señor Serrano Suñer, el de Hacienda señor Amado, y el de Obras Públicas señor Peña.

Nuestro Excmo. Prelado acudió a las nueve al Santo Templo Metropolitano oficiando en la Misa Pontifical, Consagración de los Santos Oleos y Procesión al Monumento.

Su Excelencia tenía de presbítero asistente al muy ilustre señor don Hermelegio Martínez, maestrescuela y doctores señores Sáiz y Riño y de la Misa a los muy ilustres señores Sarasa y Pérez Muñoz.

Los beneficiados señores Peña y Valdivia, actuaron de ministros de Mitra y Báculo.

La Capilla de Música cantó los Kiries y Gloria de Ravanello, a cuatro voces y el Credo Gregoriano.

Comulgaron en primer lugar los sacerdotes que oficiaron en la Consagración de Oleos y Crisma; luego los señores prebendados, el excelentísimo señor General Jefe de la 6.ª Región señor López Pinto, Gobernador militar señor Saurie, varios jefes y oficiales del Ejército; presidente de la Diputación señor Díaz Oyuelos y diputados señores Buente, Fernández Bravo, secretario de la Corporación y consejero; Gobernador civil señor Almagro, alcalde señor de la Cuesta y el Ayuntamiento en pleno ya que el único que faltó se encuentra enfermo, y por último los pobres del Apostolado.

Seguía la procesión de los Oleos y a continuación se organizó la procesión con el Santísimo al Monumento, del que era portador el Excmo. Prelado, llevando las varas del Palio el Gobernador civil, Alcalde, señor Martín Lasaín, Díaz Oyuelos, General López Pinto, Gobernador militar señor Saurie y señores Obregón y Arrazola.

Procedían los adoradores nocturnos en dos largas filas, con su bandera y seguían comisiones militares de todas las armas y cuerpos de la guarnición.

El Santísimo quedó expuesto en el grandioso Monumento, cantándose el motete de Salazar, «Domine Jesu» a cuatro voces.

Por la tarde, a las tres y media principió el Coro. Predicó el sermón del Mandato don Pedro Mingo y el excelentísimo Prelado lavó los pies a los doce pobres, que representaban a los doce Apóstoles.

Seguieron las Completas y el Salmo Miserere y terminado éste los señores prebendados se trasladaron a la Sala Capitular para el lavatorio de las manos y plática que según costumbre dirige el señor Magistrado.

El Viernes Santo se celebraron los Divinos Oficios también con gran solemnidad en la S. I. C. y demás templos.

Por la mañana, a las seis se celebró la fiesta de Pasión, predicando don Bernardo Alonso.

A las nueve y media dió principio el Coro y a las diez menos cuarto era recibido el Excmo. Prelado en la puerta de Santa María por una comisión del Excmo. Cabildo Metropolitano. A las diez y cinco principió los Divinos Oficios, teniendo S. E. de presbítero asistente al muy ilustre señor Dean, doctor Rodero y de diáconos de honor y de la Misa a los mismos del día anterior.

## señores Santiago, Días Carbaja y Amoreti.

La Capilla cantó la misa trigesimiflorum a canto gregoriano.

Cantaron la Pasión los beneficiados Asistieron como a la fiesta de Jueves Santo las Excmas. Corporaciones Ayuntamiento y Diputación bajo mazas y los Excmos. Sres. General Jefe de la 6.ª Región señor López Pinto y Gobernador civil señor Almagro, y llevaron las varas del palio, para conducir al Santísimo desde el Monumento a la Nave. Mayor los mismos del día anterior, formaron en la procesión la Adoración Nocturna, con su bandera, Comisiones militares y Clero Catedral.

En diferentes parroquias e iglesias se celebró el Jueves la Hora Santa con gran concurso de fieles, asistiendo al Monasterio de las Salesas los Excmos. Sres. Arzobispos de Burgos y Valencia.

En este Monasterio hicieron las visitas al Monumento el Generalísimo Franco, señora e hija, situándose en la tribuna.

El Viernes Santo se celebró el ejercicio de las Siete Palabras en parroquias e iglesias, acudiendo de los pueblos limítrofes muchos forasteros, viéndose llenas completamente desde las primeras horas.

En la Merced actuó entre Palabra y Palabra, la Schola de la J. O. C. del Círculo, cantando variadas composiciones.

Todos los oradores han estado elocuentes conmoviendo a los fieles, que enervados seguían con avidez el curso de la Pasión y Muerte de Jesús.

## La procesión del Santo Entierro

No solo los burgaleses, sino gran número de forasteros hallábase desde las primeras horas de la tarde en las inmediaciones de la Catedral, esperando la hora de la salida de la procesión del Santo Entierro.

Antes de la hora indicada empezaron a salir los «Sagrados Pasos» colocándose entre las Plazas de Santa María y Duque de la Victoria y a las siete y media toda ella organizada y en marcha.

Procedía la banda de cornetas y tambores y la Cruz Rústica, con la Sábana Santa, y asistieron las Cruces de todas las parroquias y Cofradías encavadas en las mismas, con sus insignias.

El paso de «La Oración del Huerto», al que daban guardia de honor formando en dos larguísima filas los Congregantes Marianos encapuchados, Luises y Estanislao con diferentes trajes de Nazarenos, una sección de guardias romanos con vistosos uniformes, y el Apostolado de la Oración.

Seguía la Schola Cantorum de la Juventud Obrera Católica; los niños con trajes de hebreos, eran portadores de los treinta atributos de la Pasión, que estuvieron expuestos en el Círculo Católico y los hombres con túnicas moradas y encapuchados.

El «Prendimiento de Jesús» o Bese de Judas, así como todos los demás «Pasos» eran llevados por soldados y obreros, ofrecidos desinteresadamente y detrás de éste seguía María Magdalena.

Seguía el Paso de los «Azotes» a la columna, la «Coronación de espinas», que conducía soldados del Parque de Artillería; el de «La Cruz a Cuestas», por artilleros del 11.º Hgero, la Verónica con la «Santa Faz» y dos ángeles a su lado.

Entre uno y otro «Paso» grupos de señoras penitentes descalzas, cumplen de algún voto o promesa, y no pocos hombres. Uno de éstos recorrió toda la carrera con las rodillas en tierra y desnudas.

Al «Paso de la Crucifixión» acompañaba la Asociación de Caballeros del Pilar, que era presidida por el general Mantilla, y la del Santísimo Cristo de Burgos.

La Semana Devota de la Virgen del Carmen llamó la atención, así co-

## Sábado Santo

A las nueve horas menores semitonadas y a las nueve y media bendición del fuego, profecía y bendición de la pila, oficiando el muy ilustre señor don Antonio Alonso Hernández.

A las once entonó el «Gloria in excelsis» rasgando las cortinas del altar entre los alegres sonidos de las campanas de la Catedral que se echaron a vuelo siguiendo las demás iglesias.

En los cuarteles se tocaron alegres diantares por las bandas de cornetas, trompetas y tambores.

Por la tarde matines solemnes y Te Deum a cuatro voces de Navarra.

## Pascua de Resurrección.

Misa Pontifical y Bendición Papal

A las nueve y media, dará principio el coro y después de prima saldrá el Excmo. Cabildo a recibir al Excelentísimo Prelado, quien desde su tren entonará Tercia solemne.

La Capilla cantará la 2.ª Pontifical de Perosi y la Seguentia a cuatro voces y orquesta de H. Esclava.

Predicará el muy ilustre señor Magistrado, y el beneficiado sochantre publicará desde el púlpito las indulgencias concedidas.

Terminada la misa su Excelencia dará la Bendición Papal a los fieles que se hallaran presentes.

## Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

No habiéndose modificado por la Superioridad la duración de las vacaciones de Semana Santa, estas terminarán con en años anteriores, el martes de Pascua, día 11, reanudándose las clases el 12.

Burgos 8 de abril de 1939.—Año de la Victoria.—El Director

mo las Asociaciones de la Merced, por el número con que presentaron los «Pasos» de la «Oración del Huerto» y «Nuestra Señora de la Pasión», piadosamente iluminados los rostros de las figuras por medio de reflectores, y por los vistosos uniformes, que llevaban.

Detrás del Paso de la Pasión un gran grupo de señoras ofrecidas y la Guardia Pretoriana.

La Hermandad del Santo Sepulcro uniformada con severos trajes de encapuchados, seguía al Cuerpo Inanimado del Señor, al que daba guardia de honor la escuadra de gastadores de San Marcial, y seguía la Venerable Orden Tercera, seminaristas y Clero y los Angeles Manchegos llevando los atributos de la Pasión.

Nuestra Señora de la Soledad era acompañada por piadosas madres, hermanas, hijas y novias de soldados de España que dieron su vida por Dios y por la Patria en los campos de combate. Una escuadra de jóvenes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, daba guardia a la Virgen en sus Dolores.

La Universidad de señores Coras con sus hábitos corales formaba en dos filas y seguía el Preste muy ilustre señor don Emilio Rodero, Dean de la S. I. M. y Vicario general del Arzobispado, Ministros y cetros.

El Excmo. Sr. Arzobispo doctor don Manuel de Castro acompañado de varios señores capitulares, presidía la procesión, en la que figuraban comisiones civiles y militares, a ambos lados.

Las Excmas. Corporaciones Ayuntamiento y Diputación, bajo mazas, presididas por el señor Gobernador civil don Antonio Almagro, asistieron en pleno dando así más realce al grandioso acto, al que daba escolta la Banda de Música de San Marcial y una compañía del mismo regimiento.

También asistió en el centro de la procesión la Banda de R. E. T. y de las JONS, dirigida por don Pablo de la Cruz.

A las nueve, próximamente, terminaba de entrar en la Catedral la procesión, cantándose La Salva Popular por todos los fieles.

## En la Sala Capitular del Ayuntamiento quedarán grabadas las glorias históricas que ha vivido Burgos

En la sesión municipal celebrada el miércoles último, después del despacho de los asuntos ordinarios de convocatoria, se aprobó el siguiente escrito leído por el Alcalde:

Al Excelentísimo Ayuntamiento: La guerra ha terminado.

Tan histórico documento fechado en Burgos suscrito por el Caudillo. Radio Nacional lo hizo conocer al mundo a las once de la noche del primero de abril del Año de la Victoria. Fué el último parte de guerra y el primero de la paz, conseguida durante 82 meses de santa lucha por los muchachos, por los soldados del general de los Ejércitos que en rutas cívicas caminaron de triunfo en triunfo guiados por el elegido de Dios para vencer en España la más espantosa lepra opresora y ciudadana cristiana que conocieron los siglos.

Radio Castilla primero y Radio Nacional después, fueron baluartes donde se estrelló siempre la ignominia de una continua campaña que no tuvieron más verdad que la mentira, ni más triunfos que el descalabro, el incendio, el asesinato y el robo.

Fué Gonzalo Soto el locutor de Radio Castilla. Por el micrófono hizo llegar donde las ondas alcanzaron, toda su fe cristiana, todo su corazón de patriota, toda su alma de buen castellano, de buen burgalés. No pudo dar más porque no lo tenía, a la Santa Causa en memorable campaña.

Fué Fernández de Córdoba, en Radio Nacional, el que ha tenido el honor, la dicha, el inmenso placer de leer al mundo «La guerra ha terminado».

En esos treinta y dos meses de lucha, nadie veía a Fernández de Córdoba, pero todos los millones y millones de radioescuchas percibieron su gran corazón, percibieron la emoción de sus lágrimas, las intimidades de su alma, puesta al servicio de la Patria y llegaron a comprender, a vivir tan íntimamente con él, que antes de leer el parte de guerra, al anunciarle, ya se sabía, ya se columbraba, ya todo el mundo pensaba «hoy hay un buen parte», y no es equivocaba ninguno de los que en las últimas horas de la noche esperaban confortar su espíritu con las glorias diarias de una campaña que asombró inclu-

so a los enemigos de Dios y de la Patria.

«La flota que flota de milagro», el «Miliciano Remigio», el «Salú para verlos llegar», fueron cáusticos que en la zona roja se esperaban y escuchaban y que sirvieron en muchas ocasiones para destrozar el tinglado de la farsa arreglada en los sótanos que servían de Cuartel General rojo.

«Los niños de cinco a noventa y tantos años» aprendieron en «vidas ilustres», cómo eran, cómo luchaban los muchachos de Franco, y los «cuentos del viejo soldado», no eran cuentos, eran, fueron siempre espiritualidades que Radio Nacional desgranaba sobre España sobre el mundo.

El Ayuntamiento de Burgos, no puede, no debe dejar de consignar en sus actas esta labor y de algún modo hacer llegar a tan beneméritos locutores la patente de admiración y agradecimiento de la Corporación municipal.

Y señores concejales: El parte de la paz; el de «La guerra ha terminado» firmado por el Caudillo, único de guerra fechado en Burgos, debe ser perpetuado con letras de oro en la Casa Consistorial, en su Sala Capitular, y frente a él, la fecha del Alzamiento, la de la constitución de la Junta de Defensa, la de la Junta Técnica, la de entrega de Poderes al Caudillo, la de constitución del Gobierno... todo ello presidido por la cruz y la espada, con el escudo de España y la efigie del Generalísimo.

V. E. no obstante acordará cómo siempre lo que estime más conveniente y acertado.

Burgos 3 de abril de 1939.—Año de la Victoria.

El Dr. Melo, sale para su Diócesis

Esta mañana, a las siete, ha ido en automóvil con dirección Valencia, nuestro ilustre paisano Dr. D. Prudencio Melo y Alonso, Arzobispo de aquella Archidiócesis, que llegó a esta ciudad antes de los sucesos de 1936.

Le acompañan en su viaje, como el Dr. D. Joaquín Jilla y don José Cruz, su Secretario particular.

Desearnos al Excmo. Prelado viaje feliz y que reciba de los diocesanos una grata acogida.

## Telegrama de pésame

El mariscal Petáin ha enviado el siguiente despacho al Conde Jordana con motivo de la trágica muerte del aviador García Morato.

«Comparto la aflicción de V. E. en duelo por la pérdida de valiente hijo García Morato. Ejemplos vivían en el recuerdo de todos cuantos admiraron el valor y el espíritu de sacrificio. Acepte V. E. mis emocionantes dolencias y mi saludo ante esta tumba.—Mariscal Petáin, comandante de Francia».

## Gobierno Civil

VISITAS

Don Emilio Rodríguez Tardado, Ilmo. Sr. Gobernador Militar de Burgos, Coronel don Juan Casado.

DONATIVOS

El señor Gobernador Civil ha cedido un donativo de 1.300 pesetas que la señora viuda de don José le ha entregado, en memoria del difunto esposo, para que sean distribuidas en la forma siguiente: Auxilio a Poblaciones Libres, 1.000 pesetas. Auxilio Social, 300.

## PERDIDA

de una cartera de piel negra el día 2 de Marzo en la Administración del Hotel Avila, de medidas aproximadas de 25 por 15 centímetros, conteniendo varios documentos de uso exclusivamente personal de su dueño José Luis Alonso de Cella Ilera.

Se ruega al menos la devolución de los documentos, gratificándose al que los entregue en la referida Administración del Hotel Avila o en la de este periódico

## ¡PASCUAL!

Si no eres católico no te importa nada. Si eres católico y no cumpla debes avergonzarte.

Se vende una casa de cuatro pisos con planta capaz para industria. Para tratar de diez a doce y de doce a siete en Saca Dorotea núm. 15, central.

**IMPORTANTE CASA DE MADERA ALEMANA busca AGENTE DE VENTA para maderas de todas procedencias**

Ofertas detalladas se dirigen a A. 56.810 al cuidado de ALA, Berlín W 35, Alemania

†

SEGUNDO ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

# Don Pedro Fernández y Fernández,

falleció en Burgos el día 9 de Abril de 1937

Q. E. P. D.

Todas las misas que el martes 11 de Abril se celebren en el Convento de Padres Cartujos, en el de Padres Carmelitas, en la capilla del Santísimo Cristo de la Santa Iglesia Catedral Basilica Metropolitana y en la Parroquia del Apóstol Santiago, además de las que diariamente se vienen celebrando desde su fallecimiento, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

**SU VIUDA DOÑA TOMASA RODRIGUEZ ESCUDERO Y DEMAS FAMILIA**

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos.

Burgos 8 de Abril de 1939.—Año de la Victoria.

# Las tropas italianas han ocupado la capital de Albania

## Grandes manifestaciones de júbilo.--Enorme impresión en Inglaterra y Francia.

coalición contra los países totalitarios.

Francia ha de ser el país que sufra las mayores consecuencias. La situación es peor que en 1914. En ella se habrían de desarrollar los acontecimientos y habría de hacer frente a más y mayores enemigos.

En las masas populares ya se comenta que Francia irá a la guerra, como el país que más duramente la sufrirá por defender intereses de tercero.

La alianza con Londres tiene graves visos inconvenientes. Desde luego, de ella resulta que un país, Francia, queda subordinado a otro, Inglaterra. Se piensa en que el interés nacional queda supeditado al de otros países.

### La noticia oficial

Roma.—Se ha hecho público el siguiente comunicado oficial:

«En estos últimos días, cuando se celebraban conversaciones con el Gobierno del Rey Zogú para llegar a un nuevo acuerdo de más estrecha colaboración entre Italia y Albania se han producido en Tirana y otras poblaciones manifestaciones por grupos o bandadas que han puesto en peligro la incolumidad de los italianos allí residentes. El jueves, día 6, por la mañana, seis navíos italianos recogieron en Durazzo y Valona varios centenares de italianos, entre ellos muchas mujeres y niños para reintegrarlos a la Patria. Anteayer tarde salieron de Brindisi y Bari tropas italianas con destino a Albania. La primera escuadra naval ha ocupado ayer los puertos de Santa Quaranta y San Juan de Medua. La Escuadra italiana está movilizada.—Stefani»

Se ha precisado en qué consiste la amenaza?—Le preguntaron:—No, contestó. Eso será objeto de ulteriores conversaciones.

—¿Se han ultimado las conversaciones con Rusia?—Respuesta de Chamberlain:—Lord Halifax conferencia frecuentemente con el embajador ruso.

—Seguirán conferenciando en las vacaciones de Pascua?—Yo no puedo obligar a lord Halifax a que haya de hacerlo todos los días.

Terminó diciendo Mr. Chamberlain que los Estados Unidos estaban al corriente de todas estas negociaciones.

—¿Se han ultimado las conversaciones con Rusia?—Respuesta de Chamberlain:—Lord Halifax conferencia frecuentemente con el embajador ruso.

—Seguirán conferenciando en las vacaciones de Pascua?—Yo no puedo obligar a lord Halifax a que haya de hacerlo todos los días.

Terminó diciendo Mr. Chamberlain que los Estados Unidos estaban al corriente de todas estas negociaciones.

—¿Se han ultimado las conversaciones con Rusia?—Respuesta de Chamberlain:—Lord Halifax conferencia frecuentemente con el embajador ruso.

—Seguirán conferenciando en las vacaciones de Pascua?—Yo no puedo obligar a lord Halifax a que haya de hacerlo todos los días.

Terminó diciendo Mr. Chamberlain que los Estados Unidos estaban al corriente de todas estas negociaciones.

—¿Se han ultimado las conversaciones con Rusia?—Respuesta de Chamberlain:—Lord Halifax conferencia frecuentemente con el embajador ruso.

—Seguirán conferenciando en las vacaciones de Pascua?—Yo no puedo obligar a lord Halifax a que haya de hacerlo todos los días.

Terminó diciendo Mr. Chamberlain que los Estados Unidos estaban al corriente de todas estas negociaciones.

—¿Se han ultimado las conversaciones con Rusia?—Respuesta de Chamberlain:—Lord Halifax conferencia frecuentemente con el embajador ruso.

—Seguirán conferenciando en las vacaciones de Pascua?—Yo no puedo obligar a lord Halifax a que haya de hacerlo todos los días.

Terminó diciendo Mr. Chamberlain que los Estados Unidos estaban al corriente de todas estas negociaciones.

ter son completamente benéficos.

La decisión está de acuerdo con el espíritu y la letra del Tratado entre Albania e Italia de 1927.

No podía Italia, escriben, permanecer inactiva cuando sus intereses eran turbados y cuando se amenazaba el orden general.

Alcanza no comprendo y nada justifica una eventual ingerencia de potencias occidentales que nada tienen que ver en aquel país.

### Los sucesos de Albania

Tirana.—Hasta el amanecer duró el hroteo que desde ayer, después de la salida del Rey, su familia, y los miembros del Gobierno, había adquirido proporciones inquietantes; la población quedó a merced de los criminales libertados que se entregaron al saqueo del Palacio Real y de la residencia de las princesas hermanas del Rey llevándose todo lo que el Rey no había podido llevar consigo en su fuga.

En cierto momento la situación de la Legación de Italia, donde se había hecho fuerte el personal, fue muy inquietante, porque todo hacía suponer un ataque inminente de las bandas criminales.

Por la tarde, algunos gendarmes, que habían sido puestos a su disposición por el Gobierno albanés, desaparecieron, precisamente en el momento en que se anunciaba que el puente sobre el río Sciaki, en la carretera de Tirana a Durazzo había sido volado para detener el avance del Cuerpo expedicionario italiano.

Durante la noche se restableció el orden a iniciativa del coronel albanés Stamati, con algunos oficiales de la gendarmería ayudados por el agregado militar y varios valientes italianos detuvieron a algunos de los cabezillas y pusieron fin al pillaje, restableciendo importantes servicios públicos entre ellos la radio, telégrafos y teléfonos.

Altos funcionarios y periodistas albaneses establecieron contacto

con la Legación de Italia, confirmando que la parte sana de la opinión pública está orientada hacia Italia, reconociendo que con su acción fulminante y decisiva, organizó en Albania un nuevo estado de cosas, asegurando al país un progreso rápido en todos los aspectos.

Los grupos armados empiezan a regresar a Tirana entregando el armamento y rindiéndose.

Los periódicos aparecerán para anunciar el acontecimiento de la llegada de las tropas italianas a la capital.—Stefani.

### Una alocución por radio

Bari.—El exprefecto de Durazzo Marco Khodeli llegó a Bari dirigiéndose por medio de la radio al pueblo albanés, acusando al Rey y a su familia de los hechos ocurridos e invitando al pueblo a no hacer nueva resistencia a las tropas italianas.

En la llamada hecha por el exprefecto dice que las sumas colosales dadas durante largos años por Italia al Rey, en vez de ser utilizadas para el desarrollo y mejora de la vida del pueblo albanés han terminado en los bolsillos de la camarilla real y en los del propio Rey Zogú que llevaba una vida espléndida de lujo en unión de sus hermanas y su corte, mientras que el pueblo albanés padecía hambre. Incluso las sumas destinadas a beneficencia fueron dilapidadas por Zogú.

Mussolini, que ha demostrado ser un verdadero amigo del pueblo albanés, mantiene su promesa de querer una Albania unida, independiente y vital.

El exprefecto terminó asegurando a los albaneses que las tropas de desembarco en Albania tienen la misión de llevar el orden a la paz y la justicia que habían desaparecido bajo el régimen de Zogú.—Stefani.

La verdad ha triunfado

Bari.—Refugiados llegados a Bari procedentes de Albania, dan detalles y aportan ejemplares de los periódicos contrarios al Gobierno de Zogú, que habían hecho difundir en estos últimos días por todo el país, en varias lenguas. Estos impresos dicen que el régimen de Zogú ha arruinado al país. Los mejores albaneses han sido matados, presos, o han huido. Pero Dios no ha querido que el pueblo albanés continúe viviendo en la miseria, en la vergüenza y en el deshonor. La verdad ha triunfado finalmente y el corazón de Italia, piensa en los albaneses. Los soldados italianos no tardarán en llegar para asegurar la independencia de la nación y garantizar la vida y los bienes de los albaneses, que acogerán a cada soldado italiano no como huésped y liberador.—Stefani.

En aviones de transporte, procedentes del aeródromo militar de Grotagli (Taranto) está aterrizando en el aeródromo de Tirana.—Stefani.

### Enorme impresión en Inglaterra

Londres.—Los acontecimientos albaneses han causado en Gran Bretaña enorme impresión aunque desde hace algunos días se preveía una acción italiana que incluso había sido anunciada. La acción italiana es presentada por los periódicos ingleses con un carácter de sensación exasperada y reproducen noticias enteramente fantásticas, como por ejemplo concentraciones formidables de navíos de guerra italianos en aguas albanesas, ciudades destruidas por los bombardeos y otras cosas absurdas que han sido desmentidas por los mismos hechos.

Hoy tendrá lugar una reunión bajo la presidencia de lord Halifax, en la que participarán los ministros que se encuentran de vacaciones cerca de Londres.

Chamberlain se encuentra en Escocia y no se sabe aún si juzgará necesario interrumpir sus vacaciones y volver a Londres. Se mantiene en contacto telefónico con Londres y especialmente con Halifax.

El «Times» afirma especialmente que Gran Bretaña tiene un derecho especial a pedir una explicación completa de la acción italiana en Albania, que turba la estabilidad en el Mediterráneo.

«Daily Express» dice que los acontecimientos no constituyen una amenaza para la paz del mundo, porque se trata solamente de una cuestión interior de Italia, que no implica ningún cambio fundamental de la situación.

Según «Daily Telegraph» la limitación de la soberanía albanesa constituiría la violación del acuerdo italo-británico.

De la misma opinión son otros periódicos de derecha mientras que los periódicos de izquierda dan como ya producida la violación del acuerdo anglo-italiano.

«News Chronicle» y «Daily Herald» aprovechan la ocasión para desencadenar su odio antifascista solicitando del Gobierno que asuma una actitud de hostilidad resuelta contra Italia.—Stefani.

Preocupación en Francia

París.— Los círculos moderados

# CIFESA

Tiene el honor de presentar a la máxima estrella del Cine Español

# Imperio Argentina

## La Canción de AIXA

Genial realización de y en la que tomarán parte también las primeras figuras del Cine Español MANUEL LUNA, Ricardo Merino, María Paz Molinero, con Rafaela Satorres, Anselmo Fernández, Nicolás Díaz Perchicot, Pablo Hidalgo, Pedro Barreto, Pedro Fernández Cuenca y José Prada.

# FLORIAN REY

Música del Maestro MORENO TORROBA, que se exhibirá al mismo tiempo en las siguientes ciudades de España:

- ESTRENO EN
- TODAS ESTAS
- CIUDADES
- Barcelona
- Bilbao
- Burgos
- Cáceres
- Castellón
- Córdoba
- Gijón

- Granada
- La Coruña
- Las Palmas
- Málaga
- Manresa
- Mataró
- Palencia

- Palma de Mallorca
- San Sebastián
- Santander
- Sevilla
- Toledo
- Vigo
- Zaragoza

HOY SABADO DE GLORIA



“La antorcha de los éxitos”

Publicidad “VICTORIA”.—Plasencia, 4.—Sevilla

franceses aprueban la actitud reservada de las esferas responsables por lo que se refiere a la acción italiana en Albania.

En los círculos belicosos están furiosos contra Italia porque consideran su acción como un golpe formidable dado a los proyectos angiofranceses de cerco de los Estados totalitarios.

Los italianos han ocupado la capital de Albania

Roma.—Un comunicado oficial publicado esta mañana anuncia que las tropas italianas han entrado en Tirana, capital de Albania, a las 9,30 de esta mañana. La entrada de las tropas italianas en Tirana que ha sido anunciada por los periódicos en ediciones especiales, ha sido recibida con gran entusiasmo por la población.

Gratitud del Gobierno italiano

Belgrado.—El Duce ha hecho expresar al Gobierno de Yugoslavia por mediación del ministro de Italia en Belgrado la apreciación del Gobierno Fascista por la amistosa actitud de Yugoslavia en la actual crisis italo-albanesa.—Stefani.

La participación de España en el pacto antikomintern

Berlín.—Toda la prensa alemana exalta el nuevo acontecimiento constituido por la entrada de España nacional en el pacto antikomintern.

«Lokal Anzeiger» escribe que la firma del Protocolo del pacto antikomintern, significa un documento simbólico de la victoria militar sobre el bolchevismo, victoria obtenida por el pueblo español con sus fieles amigos Italia y Alemania, después de una lucha sin precedentes.—Stefani.

Nueva York.—Los periódicos dan gran relieve a la adhesión de España al pacto antikomintern.

«Daily News» escribe que el anuncio de la firma de este pacto, en este momento demuestra la vano esperanza británica de cercar el eje Roma-Berlín.—Stefani.

Tokio.—Todos los periódicos recuerdan la ayuda italo-alemana y exaltan la participación del pacto antikomintern, afirmando que con ello se derrumban las esperanzas anglo-francesas.—Stefani.

Dice don Romualdo de Toledo

Vitoria.—Ha regresado de Madrid el jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza don Romualdo de Toledo. Al ser saludado esta mañana por los periodistas, ha dicho que trae una profunda impresión de la capital de España. En cuanto a la Primera Enseñanza hay un gran problema que costará resolver más que en Cataluña, puesto que como aquí había imperado plenamente el comunismo, no había material escolar y la enseñanza privada había desaparecido completamente, no pudiendo ser ahora restablecida tan pronto como en Cataluña. El estado de los niños es de una gran depauperación: una cantidad inmensa de ellos no saben rezar. Prueba las condiciones en que respecto a moral se desenvolvían, el hecho de que hace unos tres meses se organizó entre los grupos escolares un concurso de biografías.—Logos.

Licores, Aguardientes, Vinos Generosos. **AGUARON**. Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 12. Frente al Banco Español de Crédito. BURGOS.

## Orfeón Buralés

También nuestra masa coral ha querido este Año de la Victoria sumarse a las festividades religiosas que con tanto esplendor celebra la capital burgalesa, tomando parte en la Hora Santa que, en los estudios de Radio Nacional y bajo la dirección del R. P. Otáño, S. J. ha tenido lugar en la noche del Jueves Santo.

El Orfeón, bajo la competente batuta de su director, Domingo Amoreti, cantó el siguiente programa: «Adoramus te Christe», de Paletina; «Panis Angelicus», de autor desconocido; «Coral religioso» de Tschalkowsky, y «Stabat Mater», de G. Tardini.

Todas las obras fueron interpretadas con fino matiz y gran afinación, destacándose el Orfeón en el «Panis Angelicus» y «Coral religioso», cuyas delicadas partituras las dijo de una manera magistral.

Felicidades al Orfeón en su digno director señor Amoreti, y quedamos a la espera del próximo concierto que, según referencias, ofrecerá en fecha no lejana a sus socios protectores.

UN RADIO ESCUCHA.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### ORGANIZACIONES JUVENILES

Se ordena la presentación de los camaradas que a continuación se citan, se presenten mañana, día 9, a las doce, en nuestro cuartel de la Merced. La falta de asistencia será sancionada con rigos. Carlos Aldea Gómez, Luis Andrés Muñoz, Jaime Arrazola, Javier Arrazola, Jesús Arce Amoreti, Luis Abajo Grijalvo, Ángel Adán Ruiz, Maximiano Burgos Luis, Clemente Enrique Blanco, Ángel Blanco Diez.

### VACANTE

Se anuncia vacante la plaza de Sacristán-Organista de esta Villa, con el sueldo de una cuarenta y cinco fanegas de trigo, pagadas en fin de Septiembre de cada año, y los derechos parroquiales. Las solicitudes pueden dirigirse, indistintamente, al Sr. Alcalde o al Sr. Cura Párroco, en el plazo de ocho días, pasados los cuales se proveerá.

Castillejo de Robledo (Soria), 3 de Abril de 1939.—Año de la Victoria.—El Alcalde, P. C., PEDRO SAENZ.

Modelos especiales para BARS y CAFES. **Vicente P. Canales**, Almirante Bonifaz, 4, BURGOS.

## La voz de la Iglesia

### Carta Pastoral del Emmo. y Rvdmo. Cardenal-Arzbispo de Toledo, Primado de las Españas

(Conclusión)

Pero, contra todo ello, esperamos el resurgimiento del Catolicismo en nuestra Patria. Lo presagia la decidida voluntad del Jefe del Estado, que rotundamente ha dicho que, por exigencia de nuestra historia y por convicción personal, el Catolicismo ha de ser el nervio de la España futura. Hoy mismo, al derogar la Ley de Confesiones y Congregaciones—dice el Jefe del Estado—«Es potior que en nuestra Patria no hay más que una confesión religiosa, que marcan los siglos con singular relieve, que es la Religión Católica, inspiradora de su genio y tradición.» No podía en menos palabras comentarse la verdad que hemos querido demostrar en esta Pastoral: El Catolicismo y su valor de Patria. La nuestra, España, es lo que es por el Catolicismo. «Los poderes de los Estados, nos decía pocos meses ha nuestro Santísimo Padre, hacen hoy de los pueblos lo que quieren.» Demos gracias a Dios de que se quiera hacer de España un pueblo católico desde las alturas del poder.

Lo anuncia, además, la nueva legislación del Estado, que en su trayectoria general está informada del espíritu católico. Y confirma nuestra esperanza, amados diócesanos, al inebriarnos resurgir religioso que hemos observado en la parte liberada de nuestra querida Archidiócesis. Tanto nos consuela este hecho que no cesamos de dar gracias a Dios por ello y os alabamos ante todos, «para que la Iglesia reciba edificación», como reza nuestro lema. Quiera Dios que en todas partes la prueba tremenda sea estímulo que levante nuestro pueblo a Dios.

Esperamos también que el alma nacional se reconcentrará en sí misma después de la guerra y verá que no hay más camino para el resurgimiento de la Patria que la restauración de nuestro viejo Catolicismo. Un pueblo es por lo que fue; renuncia a ser el que no quiere vivir de su pasado. Una nación es una serie de generaciones que se dan la mano y se comunican unas a otras el espíritu que las animó; cesa la continuidad cuando cesa la unidad de espíritu. La peor desgracia para la Patria sería crecer que podemos sustituir el espíritu del Catolicismo por otro. Si Catolicismo y Patria están como consustanciados en España en los pasados siglos, «para formar su genio y tradición» sería

suicidio declarar el divorcio de ambos.

Y esperamos, amados diócesanos, que cuando sea la hora, las milicias de Acción Católica, obedeciendo a la consigna del Romano Pontífice, íntimamente trabadas con la Jerarquía en cuyo apostolado participan, emprenderán las conquistas pacíficas de la post-guerra, que no pueden ser otras que librar a la Patria de todo mal y hacerla todo bien, en todos los órdenes, difundiendo en ella e intensificando el Reino de Nuestro Señor Jesucristo.

Entretanto, para cumplir con los fines de esta Carta, ya que el Catolicismo de la Patria es la resultante del de cada uno, os diré con el Apóstol: «Renovaos en el espíritu de vuestro interior.» «Despojaos del hombre viejo y vestíos del nuevo, que fue creado según Dios en la justicia y santidad de la verdad.» Aprovechad este santo tiempo de Cuaresma para hacer examen de vuestra vida y para restaurarla según Cristo en lo que véis que anda descamada.

Haced Catolicismo en vosotros mismos y en el ambiente en que viváis. Es lo único que puede salvarnos en la gran tribulación que sufrimos. No temáis que sea remedio anacrónico. Es el único, de ayer, de hoy y de todos los siglos. «El solo, os diré con el mentado filósofo, es el que está en estado de demostrar que posee el índice ordenado de todos los problemas políticos, religiosos y sociales.» Con ello haremos Patria, una grande libre, ya que nos place hoy el triple adjetivo. Una, con la unidad católica, razón de toda nuestra historia; grande, con la grandeza del pensamiento y de la virtud de Cristo, que han producido los pueblos más grandes de la historia universal; y libre, con la libertad con que nos hizo, libres Cristo, porque fuera de Cristo no hay verdadera libertad.

Y mientras esperamos la paz de las armas, que nos consenta a todos trabajar con toda nuestra fuerza por Dios y por la Patria, imploramos del cielo para vosotros la paz de Cristo, que sobrepaja todo sentido, y de ella recibid gozo con nuestra bendición que os damos en el nombre de del Padre, y del Hijo, y del Espíritu Santo.

Os escribimos desde Pamplona, a 5 de febrero de 1939.

— I. CARD. GOMA TOMAS, Arzobispo de Toledo.

### Estación de Burgos

Vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 9 de abril.

- Serie y número del vagón, K 13490, expedición 6776, procedencia Miranda, mercancía pulpa, consignatario A. Pérez. P 4066, 6139, Sama, carbón, P. Artillería. T 144, 805, B. Urribarte, sal. J. M. Cortezón. 15097, 806, idem idem D: Martínez. J 4015, 5938, Calahorra, fruta con serva, P. Carcedo. J 16534, 4201, Azucarera Alavesa, azúcar, D. Martínez. J 13251, 8625, Estella, desperdicios, D. del Palacio. K 1753, 561, Irún, cerillas, Representante Cerillas. M 4381, 3963, Palencia, ladrillos, sin. K 8102, 6781, Miranda, algarrobas, F. Sindicatos. X 13745, 8776, Pasajes, abono, F. C. T.

- G 5536, 3431, Cros, ácido, Seda. M 687, 1528, León, jaboncillo, Calaja. H 2780, 7079, Porrifino, aguas, G. Reol. X 11816, 3010, Cíaño, carbón, L. Pérez. O 160, 4152, Mieres, idem, Gas. U 3171, 4151, idem idem idem. J. 7383 2451, Renfería, papel, B. Oficial. O M 2077, 1398, Valladolid, papel viejo, J. Aisena. H 4594, 443, Ablaña, carbón, Seda. Burgos 8 del abril de 1939.—Año de la Victoria.—El jefe de estación V. Hernández.

FABRICA DE BUBBLES DE LA VIUDA DE **Claudio Angulo**. Se construye toda clase de muebles y se hacen toda clase de carpintería. Asesorado por arquitectos. Ventas a plazos y el canjeado. Carretera de Madrid, 8.

## VIDA LOCAL

### Notas de Sociedad

#### NECROLOGICAS.

Otro benemérito sacerdote, el señor cura ecónomo de la parroquia de San Lesmes don Isaac Izquierdo Arce, antes de la de San Antonio de Las Huelgas, falleció después de una larga y penosa enfermedad el día de Jueves Santo y aor recibió cristiana sepultura.

A su entierro, que constituyó un sentido pésame general, asistió la Uní versidad de Curas, con las cruces parroquiales, las Juventudes masculina y femenina de la feligresía, las aspirantes y benjamínas y las Co-fradías enclavadas en la parroquia del Santísimo Rosario y San Miguel y San Bernardino, con sus insignias y banderas; asociados de Acción Católica y Confederación de señoras que iban rezando el rosario. Sobre el féretro se veían los atributos del sacerdocio y en la carroza dos hermosas coronas de las Juventudes y Confederación de señoras.

Descansen en paz el virtuoso sacerdote y reciban su apenado hermano don Domingo, hermana política, tía doña Eusebia, primos y demás familia nuestro sentido pésame y pidámos por el alma del finado.

En Puente la Reina ha dejado de existir en el día de ayer don José Donate Jiménez, jefe de Sección de Depuración del Ministerio de Educación Nacional, que residió en esta durante varios años como inspector de 1.ª Enseñanza.

Descansen en paz y reciban sus familiares nuestro pésame.

También en el día de ayer falleció en esta ciudad la virtuosa joven Milagros García Vitoriano, hija de don Clemente García Ceniceros, a quien expresamos nuestro sentimiento, extensivo a sus hermanos y demás familia.

### Noticias varias

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados los siguientes objetos: una carterita con fotografías y cédulas de un vecino de Yudego y Villandiego, un libro devocionario, por la niña Luisita Alcalde, un rosario por la joven María Alipia; un carnet de un individuo de la Marina de guerra española, base del Ferrol; dos cédulas personales de dos señoras de Villanadino; un documento del Grupo de Regulares de Tetuán, y unas armas con unas prendas interiores que unos milicianos de Sasain se dejaron en el taxi de Lucio Abascal.

### Columna Religiosa

SAN GIL.—Domingo de Pascua. A las ocho y media, misa solemne. SAN COSME.—A las ocho y media, misa cantada por la J. R. de A. C. y en ella sus asociadas harán la comunión general mensual. SAN LORENZO.—Domingo de Pascua. A las diez, misa solemne. SAN LESMES.—Como en todos los domingos y días festivos, misas de media en media hora, desde las siete hasta las doce y media, inclusiva. A las ocho, misa de comunión general con órgano y motetes. A las nueve y media, misa parroquial. Por la tarde, a las siete y media, exposición, estación rosario y reserva. SEMINARIO DE MISIONES.—Domingo de Resurrección. A las ocho, misa solemne. SAN JUAN.—Pascua de Resurrección y función de la Archicofradía Teresiana. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general. Por la tarde, a las siete, exposi-

ción de S. D. M., rosario, cáncos, sermón y bendición con Santísimo.

Lunes de Pascua, a las siete de la tarde, rosario, sermón y bendición papal.

CAPILLA DE VENERABLES. La Archicofradía de Nuestra Señora de Lourdes, celebrará mañana sus cultos mensuales, misa de comunión general, a las ocho, y por la tarde, la función a las cinco.

### Sección de Estadística

#### REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—María Santiago Esbano, Ernesto Tejada Casanova, Angel San Cristóbal Royuela, Rufina Asó Pérez, Ramona de Queror Pedraza, Lidia Palacios Caballero, José Luis Calderón, María Castañeda, María que, María Diez Ubierna, Alberto Guantes Barbero, Enrique Martín Gázquez, Javier Díaz Moliner, Juan Simón Ramiro.

Defunciones.—Eusebio Barral Sáez, de Valtresas, (Logroño), 19 años, Hospital Militar.

Fernán Picón Ortega, de Oquillas, 54 años, Barrio de Villamar, 54 años, Saturnino López Santillán, 55 años, Arco de San Esteban, Jaime Gazolana Roua, de Vich (Cecelona), 32 años, Hospital Militar, Lesmes Pérez Maestro, de Burgos, 3 años, Travesía del Mercado, de Burgos, Isaac, Izquierdo Arce, de Rosen, 57 años, Puebla 40.

Jacinto Vergar Quiscol, de Villanadino (Castellón), 47 años, esta capital, Aquilina García Vitoriano, de Burgos, 39 años, Paloma, 16.

## No lo olvide

La FERIA de toda clase de GANADO especialmente de VACUNO DE LABOR, reproducción y LECHE durante los días 16 y 16 de Abril tiene lugar en DROSA DE VALDEPORRES, tiene y nombre «RESURRECCION». Este año, debido a no haberse podido celebrar la tradicional de LA ANUNCION por el intenso temporal de NUBES y agua, será tan abundante en ganado como innumerables las transacciones que se realicen.

Además, debido al acontecimiento haberse terminado la guerra, la acción será sumamente extraordinaria como se desprende de los anuncios recibidos por muchos ganaderos. NO OLVIDES, GANADERO AGRICULTOR, Visitar una sola vez la feria de VALDEPORRES, es convertirse en su propietario.

Detalles en prospectos-anuncios mano y de fachada. Pedrosa de Valdeporres Abril de 1939. Año de la Victoria.—La Comisión.

### CONSTRUCCIONES

#### Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entrecimientos y reparaciones. OFICINAS: Burgos: Sans Pastor, 12. San Sebastián: San Marcial. Presupuestos y consultas técnicas gratuitas.

Las Misas Gregorianas que darán comienzo el día 10 del actual, a las nueve de la mañana, en la parroquia de San Lesmes Abad, en el Altar Mayor, y los domingos y días festivos, a las diez, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de **D. RAMIRO NOGAL DÍAZ** Empleado de la Estación del Norte. QUB FALLECIO EL DIA 7 DE ABRIL DE 1938 (Q. E. P. D.) Su apenada esposa D.ª María Balbastro Lázaro; hijo Félix; hermanos, Mercedes, Julia y Vicente; hermanos políticos José Salas y Esperanza Franco; nietos, fijos, primos y demás familia, suplican a sus amistades que encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les anticipan las gracias. Burgos, 8 de Abril de 1939.

SEPTIMO ANIVERSARIO DEL SEÑOR **Don Juan Campo López,** (Del Comercio que fué de esta plaza) falleció el 8 de abril de 1932, a los 61 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) Su afilgado hijo, D. Julián; hija política, D.ª Rosario Pampliega; nietos; hermanas, D.ª Casimira y D.ª Ignacia Campo; hermana política, D.ª Victoria Miguel; sobrinos, primos y demás familia, Ruegan a sus amistades que tengan presente en sus oraciones. Todas las Misas que se celebren el martes, día 11, en el Altar Mayor de la Iglesia Parroquial de San Lorenzo el Real, desde las ocho de la mañana a las doce inclusive, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Burgos, 8 de Abril de 1939.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR **DON EMILIANO PORRES VELASCO** Sargento de Infantería de San Marcial, Jefe de Ametralladoras que dió su vida por Dios y por la Patria el 9 de abril de 1937. (Q. E. P. D.) Sus apenados padres, don Ulbaldo y doña Secundina; su hermana, María Luz; fijos, primos y demás familia. Suplican a sus amistades que encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar el martes 11, en el pueblo de Cladoncha; por lo que les anticipan las gracias. 8 de abril, 1939.